

动真碰硬纠顽疾 砥砺担当促奋进

——全省深入开展不担当不作为专项整治工作综述

湖北日报全媒记者 杨宏斌 通讯员 黎靖华

党员、干部敢于担当作为，这既是政治品格，也是从政本分。

习近平总书记去年4月在主题教育工作会议上强调，“总体来看，现在广大党员、干部的能力素质和精神状态是好的，但也要清醒看到，干部队伍中不愿担当、不敢担当、不善担当的问题还比较突出。”他强调，要教育引导广大党员、干部以积极担当作为的精气神为党和人民履好职、尽好责。

亮剑作风顽疾，砥砺担当作为。去年6月以来，我省深入开展不担当不作为突出问题专项整治，并把专项整治作为主题教育的重要内容抓紧抓实。截至目前，全省共整治不担当不作为突出问题16534个。全省广大党员干部在新征程上奋勇争先、勇挑重担、攻坚克难，推动湖北先行区建设取得新突破。

主题教育中央巡回指导组对专项整治工作的成效给予肯定。

“一盘棋”纵深推进

去年6月，省委印发《关于开展不担当不作为突出问题专项整治的实施方案》。6月19日，全省专项整治动员部署会议召开，动员部署做到全覆盖。

聚焦重点、以线带面——专项整治选取贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神、党中央重大决策部署以及省委工作要求、重大项目建设、安全生产、群众信访、政务服务、优化营商环境6个重点领域作为切口，通过重点整治带动系统提升。

以上率下、上下联动——

各牵头部门坚持以上率下、靠前统筹，抓机关、带系统，各地各单位党委（党组）“一把手”牵头抓总、严负其责。针对问题在下面、根子在上面等制度性问题，坚持以下看上、上下联动抓整改。

严督实导、闭环推进——

省纪委监委成立专班强化全程督导，一月一统计、一季一调度，并深入襄阳、十堰、鄂州、黄石等地开展实地调研督导。各领域按照专题学习、问题查摆、问题整改、系统施治的要求闭环管理、一体推进。

动真碰硬破顽疾

“通山县有关部门在落实长江大保护、富水河流域十年禁捕工作中不担当不作为问题”“恩施市水土保持局在重大项目建设中不担当不作为问题”……去年11月，省纪委监委公开通报6起不担当不作为典型案例，对相关干部点名道姓公开通报曝光，在全省引起较大反响。专项整治期间，全省各地共通报不担当不作为典型案例918起，发送纪检监察建议书435份，推动深入整改。

全省专项整治工作坚持问题导向、效果导向，聚焦重点领域、重点环节，刀刃向内查、雷厉风行改、革故鼎新治，解决了一大批群众关心关切的难点、痛点问题。

把握“国之大者”抓落实——

聚焦党中央和省委工作部署落实中的不担当不作为问题，推动政策落地落地。省纪委监委会同相关职能部门严肃查处了十堰市泗河污染问题，坚决纠正了

个别地方和领导干部在贯彻长江大保护战略部署、落实“一库碧水北送”政治责任等方面站位不高、责任意识不强的问题。

对标“国之大者”纠偏定向，专项整治中，全省共排查落实中央和省委要求领域相关问题542个，完成整改487个。

聚焦“急难愁盼”解民忧——

“终于不用再回老家办理社保业务了！”去年秋天，谷城经济开发区莫家河易迁安置点153户居民喜笑颜开，襄阳市开展不担当不作为突出问题专项整治后，长期困扰他们的“来回跑”问题得到彻底解决。

专项整治中，全省共排查民生领域相关问题2739个，完成整改2470个，不断提高群众的获得感、幸福感、安全感。

助力“营商环境”促发展——

聚焦解决市场主体关心关注的问题、难题，助推优化发展环境、营商环境。武汉市通过破产清算重组等方式助企业解困，成功将武汉市停工时间最长、债务关系、法律关系最为复杂的烂尾楼——金马大厦盘活，成为我省优化营商环境的典型案例。

专项整治中，全省共排查营商环境相关问题1175个，已整改完成936个。

强化激励促担当

专项整治既注重面上问题整改，也注重从干部思想、体制机制上推动干部愿担当、敢担当、能担当，全面激励护航干部担当作为。

回访教育励担当——

“受处分后我一度想‘躺平’，组织开

展回访教育，说明组织没有忘记我，而是继续帮助我。感谢组织的关心，我一定放下包袱，更加努力工作。”去年秋天，面对前来自访的纪检监察干部，谷城县南河镇退役军人服务站负责人龚某十分感动。

专项整治中，纪检监察机关联合组织部门对全省2021年1月1日以来受处分处理的18829名党员干部进行集中回访教育，鼓励他们重回干事创业“主赛道”，并向组织部门提出推荐使用457人。

澄清容错护担当——

“不能让干事的干部流汗又流泪。”去年，全省共为6960名受到不实举报的党员干部澄清正名，查处诬告陷害行为288件，适用容错纠错案件110件、153人。

“通过澄清正名、打击诬告陷害和容错纠错，广大党员干部顾虑少了、底气足了，能更好投身先行区建设的火热实践中。”省委主题教育办整改整治组负责人表示。

基层减负助担当——

针对部分基层社区权责不明、负担过重等问题，组织专班赴武汉、咸宁、鄂州等地实地调研“解剖麻雀”，研究解决基层反映强烈的村（社区）“小马拉大车”问题，并形成可在全省推广的有效举措。

“这是个好消息，给我们基层干部减了负，最重要的是厘清了权责，我们做事底气也足了。”鄂州市鄂城区一位社区书记向调研组反映。

通过专项整治，全省广大党员干部主动作为的思想意识更强、内生动力更足，在建设全国构建新发展格局先行区的征程上，必将续写湖北高质量发展新篇章。

捐出慰问金 温暖更多人

来自我省见义勇为为慰问一线员的感动

湖北日报全媒记者 周春江 通讯员 李蔚红 黎新

“当我们来到嘉鱼县渡普镇走访慰问全省见义勇为先进王柏树时，他现场委托镇民政办干部将5000元慰问金全数买了物资，捐赠给当地福利院。慰问金秒变爱心款，其情其景，让人感动。”2月11日，省见义勇为基金会理事张家翔回忆起几天前一次上门慰问时的情景，对被慰问对象王柏树的暖心之举深表赞佩。

2002年9月20日凌晨，王柏树在睡梦中听到呼救声，连忙起床查看，发现有一人倒在血泊中。他不顾个人安危，四处搜寻，发现了作案歹徒。穷途末路的歹徒持水果刀向他冲来。王柏树与对方展开殊死搏斗。弟弟王柏意闻声赶到，兄弟俩合力将歹徒制服。王氏兄弟因危难时刻挺身而出，获评全省见义勇为先进。

“感谢党和政府的关心，经常来看望慰问我们。”王柏树说，自己从未后悔当年的举动，如今，一家人生活幸福安康，他要把这份爱心传递出去，温暖更多的人。

春节前夕，在省委政法委、省见义勇为基金会统一组织下，全省各级政法机关领导干部、省见义勇为基金会各理事分赴全省各地，走访慰问见义勇为英雄（家庭）659人（户），给见义勇为英雄（家庭）送去党和政府的关心关怀，送上新春祝福。其中，在武汉，省委政法委、省法院、省检察院主要负责同志，分别上门慰问了将一家三口救出火海的顺丰快递员张裕、协助抓捕盗窃电动车嫌疑人英勇牺牲的烈士袁凡的家属、拦截持刀歹徒被刺伤后光荣牺牲的烈士杨幸福的家属。

送出去的是一份温暖，收获的是满满的感动。当慰问人员走访慰问省见义勇为先进、烈士张启彪年过八旬的父亲张发荣时，老人爽朗地说：“一切都好，只是血压略微有点高，经常有人上门来看望，要感谢党和政府的关心和照顾。”

让慰问人员更心生敬意的是，张启彪牺牲后，其父亲张发荣、母亲罗吉珍坚定了捐献遗体的想法，并签了自愿捐献遗体协议。2013年4月，罗吉珍因病离开人世，遗体捐出后，她的眼角膜使两名患者重见光明。

“见义勇为英雄高士英老人言语间流露出的满满的正能量，滋润人心，可敬可佩。”省法学会秘书长赵俊介绍，1月31日，慰问组一行来到十堰市郧阳区看望慰问见义勇为英雄代表高士英老人，老人乐观向上、发挥余热的情怀及一身正气，感染了前来慰问的每一个人。

1946年出生的高士英，早在1988年因见义勇为为救下3名邻居获评为全国见义勇为先进分子。

“省、市、县三级联动采取上门慰问、集体慰问等多种形式开展慰问活动，重点慰问因见义勇为牺牲人员家庭、见义勇为人员特殊困难家庭、扎根岗位持续奉献守护平安的见义勇为人员等，慰问面广、慰问英雄（家庭）多，除对个别在外地人员进行连线慰问外，均进行了面对面慰问交流。另外，省公安厅、省司法厅有关负责人也参与了部分慰问。”省见义勇为工作中心表示，将继续推动健全关爱优待政策，积极为见义勇为人员解决实际困难，让“德者有得、勇者有荣、助人有福”的价值理念深入人心，发展壮大群防群治力量，共同缔造平安稳定社会环境。

省应急管理厅专家提醒：春节出行，小心“霾伏”

湖北日报全媒记者 胡雯洁 通讯员 李伟

2月9日晚至10日早上，省内出现大范围雾和霾。省应急管理厅专家提醒，春节出行当心路途上有“霾伏”。

霾，也称阴霾、灰霾，是指原因不明的大量烟、尘等微粒悬浮而形成的空气浑浊现象。霾作为一种自然现象，其形成有三方面因素：水平方向静风现象的增多，垂直方向的逆温现象，悬浮颗粒物的增加。

高层大楼增大了地面摩擦系数，风流经城区时明显减弱，静风现象增多，不利于大气污染物向城区外围扩展稀释，更容易在城区内积累高浓度污染。污染物在正常气候条件下，从气温高的低空向气温低的高空扩散，逐渐循环排放到大气中。但是逆温现象下，低空的气温反而更低，导致污染停留，不能及时排放出去。此外，霾的形成与污染物的排放密切相关，机动车尾气以及其他烟尘排放源排出微米级的细小颗粒物，停留在大气中，当不利于扩散的天气出现时，就形成霾。

省应急管理厅专家提醒，雾霾天，人们应减少外出，若外出可正确佩戴合格的口罩，佩戴时注意口罩应与面部贴合；外出回家后及时洗脸、漱口、清洁鼻腔，尽可能减少有毒物质进入体内的机会；室外空气会通过门窗进入室内，造成室内空气污染物浓度升高，因此应尽量保持门窗关闭，也不要露天晾晒衣服。如有条件，可使用空气净化设备，并根据说明书做到定期更换或清洗部件。重点关注老人、儿童、残疾人、孕妇等“易中招”人群，饮食宜清淡，多喝水，多吃新鲜蔬菜和水果，可补充各种维生素。

把雨雪冰冻天气 耽搁的进度抢回来

（上接第1版）

高新六路西至武汉藏龙大道，东至鄂州辉煌大道，是东西向武鄂道路连通的市主干道。2022年6月30日，高新六路东湖高新段与高新六路鄂州段（西段）正式贯通，成为红莲湖地区打通的第2条武鄂两地“断头路”。路段全部完工后，将是光谷东数字经济产业园与武汉东湖科学城相连的“主动脉”，对接接东湖高新产业外溢，加快产业园建设、赋能红莲湖旅游度假区文旅融合发展具有重要意义。

轩志强介绍，东段改造提升工程建设内容包括道路、交通、桥涵、给排水、电气（电力、通讯、照明）、燃气、绿化等。为支持武汉新城建设，项目部抢抓晴天、雨天，倒排工期，挂图作战，争取今年6月全线竣工。

据介绍，春节期间，武鄂黄黄都市圈“三纵三横”路网鄂州段建设加速推进，“纵一”S257线、“横一”吴楚大道、新港高速双柳大桥及连接线进入施工攻坚阶段。

武汉金银湖 出现平流雾景观

2月11日，因连日来天气晴好，昼夜温差大，在武汉市东西湖金银湖墨水湖水域出现平流雾景观。据了解，平流雾是沿海暖湿空气水平流经寒冷地面或水面时，导致下部冷却而形成的云雾。

（湖北日报全媒记者 倪娜 通讯员 晏君 摄）



今年立春早 农资保供勤

全省供销系统已储备肥料 100 余万吨

湖北日报全媒记者 陈利霖 通讯员 张颖

冬闲人不闲，冬季农资储备是春耕生产的重要环节。全省供销系统立足于抓早抓实，截至目前，已储备各类肥料102.26万吨，农药7161.53吨，农膜3201.25吨。预计我省春耕期间化肥需求量约300万吨，综合考虑2至5月省内化肥生产、社会库存与经营以及调出调入等因素，总体上农资供应充足，可满足全省春耕期间农业生产需要。

原料价格下行 生产保供不停

“为春耕备肥，近期增加了原料和成品肥各1万吨的储备。”2月1日，湖北佳玛地生态农业有限公司（简称“佳玛地公司”）生产副总王德兵介绍，目前仓库内共储存2.5万吨成品和2万吨原料，充分满足春节后的耕种需求。尽管原料价格下行，为确保节后春耕，该公司仍然在积极

备货、存货。

当前尿素、磷肥和钾肥等均处于下行状态，加上春节临近，冬储进展有所放缓。预计春节前，下游以少量补货为主，价格不会出现太大的波动。省供销社经发处相关负责人表示，供销社系统首先考虑的是农资保供社会责任。通过加快建链织网、加大集采直供、减中间环节，同时重点在50个粮油大县推行“三方持股+10服务”全托管模式，全力为农户生产降本增效。

为保障春耕农资货源充足，省农资集团及时锁定货源，协调省外调运，搭建全省农资钾肥和尿素保供平台，并联合亚钾国际、山西丰喜、湖北洋丰等大型厂家会商，加密行情研判。先后与盐湖股份、中信国安、云天化等10余家头部生产企业，签订新一年度代理合作协议，全年锁定核心上游资源50万吨。

省农资集团旗下潜江富来地、枝江佳

玛地公司进一步优化生产工艺，开足马力抢抓生产，提升“绿色农资”产能，满足当地春耕多样化需求，高峰期日产量可达1500吨。同时，积极向联营工厂湖北黄麦岭集团诺维尔化肥有限公司提供质优价廉的生产原料，稳定生产；依托旗下天门、潜江、随州、蔡甸等智能测土配肥中心，做好周边100公里市场的供应服务。截至目前，省农资集团自储、联储化肥47万吨。

农时节气提早 农资服务加时

“去年腊月二十四就停工了，今年还在加紧生产。”王德兵介绍，截至2月1日上午，佳玛地公司1000吨、500吨的两条生产线还在满负荷生产。

“初一到初三不发货，初四开始发货，比往年的初七开工提早三天。”据介绍，因为今年立春早，农时节气提前，农资供应

也比往年早。

“216人的微信群，纷纷接龙下订单，当天就有400多吨。近期还陆续接到新订单，到正月十五。”2月1日，滑动手机屏幕，枝江市供销社主任李波介绍，群绿柑桔专业合作社在1月27日新建了群，开展供销农资集采集配服务，农户们踊跃预订春耕用肥。群里发布的肥料配方是根据省农科院、华中农业大学的专家开展测土配方后确定的用肥标准，专门针对柑橘树的催芽。货源来自四川泸天化股份有限公司，正月十六省农资集团集中采购的化肥将直接从厂家送到农户家。

据介绍，为加快农资进村入户，全省供销社系统89个县级配送中心、1364个生产性为农服务中心、4241个专家医院、10910家农资连锁加盟店将提早开门营业，采用电话预约、上门订货等便民措施，满足农民就近购买农资需要，确保春耕不误农时。